

BUDAPESTI ÚJSÁG

Tek.
Magyar Nemzeti Múzeum Széchenyi
könyvtára
Budapest

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
BAJA, GROF ZICHY BODOG-TER 8. SZÁM.
Telefonszám: 45. Posta cím: Baja, 18 postafiók.

FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. HAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETES EGY HÓNAPRA 240 fillér.
NEGYPÉLVÉRE 7 P. EGÉSZ ÉVRE 26 P

Ó, csodálatos fájdalom...!

A német nemzeti szocializmus tíz évvel ezelőtt indult el útjára. A megszületését a szükségyszerűség hozta létre, a vörös rém elleni harc szükségyszerűsége. Azóta multak a nehéz harcok évek, a horogkeresztesek a sok csatában megedződtek és a hajdani kis csapatból a birodalom legnagyobb pártja lett. S a legnagyobb ellenfél még mindig a régi volt. Szemben álltak egymással: a nemzeti szocialisták és a kommunista-bolsevisták. Érezték, hogy nincs irgalom s a döntő összecsapásnak előbb vagy utóbb, de el kell jönnie.

Ha lehet a népek és államok történetében dátumhoz köthető sorsfordító eseményekről beszélni, akkor a március ötödik napja feltétlenül ilyen lesz. A hatalomhoz jutott nemzeti szocializmus készült a március 5-i választásokra, de az utolsó napok eseményei a végső irgalmatlan leszámolásra kényszerítik őket.

Mindenki előtt logikus, hogy a Hitler-tábor erőlyes reakciója következik a polgárháborút szító kommunizmus ellen. Ismételjük mindenki előtt. Még a külföldi baloldali sajtó is természetesen tartja, hogy a nemzeti szocialisták vas ököllel sújtanak a barbár kommunista tempóra. Mindenki előtt logikus és természetes ez, csak éppen a budapesti Népszava előtt nem.

A magyar szociáldemokraták szócsöve tendenciózus fájdalommal és megbotránkozással kesereg a Hitler kormány eljárása miatt. Azt mondja, hogy „a német reakció máglyára hurcolja a törvényességet és az alkotmányt”. A birodalmi gyűlés palotájának felgyújtásával a horogkereszteseket vádolja, akik csak választási manőverből rendezték a gyujtogatást.

Csodálatos a Népszava fájdalma.

Bebizonyult, hogy a birodalmi gyűlés palotáját kommunista kezek borították lángba. S a Népszava szerint nem itt hur-

colták máglyára a törvényességet. Bebizonyult, hogy a kommunizmus a föld alatt szervekedett a polgári rend és az alkotmány ellen. S a Népszava szerint ezek megakadályozása az alkotmány és a népjogok teljes eltiprása.

Küzdelem a polgárháború és a vörös forradalom ellen, a Népszava fájó hangja szerint: törvényességet máglyára hurcoló reakció.

Ó, csodálatos fájdalom...!

—(jb)—

Elmarad a székesfehérvári polgármester panama mai tárgyalása

Baja város közigazgatási bizottságának mára jelzett ülése, melynek legfontosabb eseménye a székesfehérvári polgármester fegyelmi tárgyalása lett volna, közbejött akadályok miatt elmarad. Dr. bonyhádi Perczel Béla főispán ma délelőtt táviratot küldött a város vezetőségéhez és abban bejelenti, hogy váratlanul beálló fontos okok következtében nem tud Bajára jönni s így az ülésen nem elnökölhet. A másik akadály dr. Borbíró Ferenc polgár-

mester betegsége. Az ülést tehát el kellett halasztani, mivel a közigazgatási bizottságokon a főispánon és polgármesteren kívül a helyettes polgármester csak belügyminiszteri engedéllyel elnökölhet. A délutáni ülést azonban zavartalanul folytatják s azon dr. Puskás Dezső helyettes polgármester fog elnökölni. A tárgyalás tárgyszorozata időközben két újabb tárggyal bővült, így összesen 9 ügyet fog a törvényhatósági bizottság tárgyalni.

Véres merényletek Németországban

Tömeges letartóztatások. — Kézigránát merényletek

Az elmúlt huszonnégy órában tovább folytak a letartóztatások Németországban. Ezideig több mint ezer kommunistát tartóztattak le. A szükségrendelet megjelenése után is mindenfelé véres merényletek voltak. Több rendőrt és nemzeti szocialistát

lelőttek a kommunisták.

Hamburgban formális harc volt tegnap, melynek egy halálos áldozata és több súlyos sebesültje van. Több kézigránátos merénylet is volt, így Königsbergben egy áruházba dobtak be kézigránátot.

Bácsalmás véres farsangja

Kettős öngyilkosság a szőlőkben

(Bácsalmásról jelenti tudósítónk.) Vasárnap délelőtt riasztó hír terjedt el a faluban. Eckert György kölygám idősebb fia agyonlőtte szerelmét, majd önmagát.

A hír igazat mondott, az Ó-szöllők 138/b. számú tanyájának „tisza” szobájában reggel 7 órakor két fegyverdörrenés után szerencsétlen ember pár feküdt életlenül az ágyon és a padlón.

Eckert János 31 éves, látszólag boldog házasságban élő, 2 gyerme-

kes vagyonos földműves hosszabb idő óta bűnös viszonyt folytatott Wéber Mátyás 22 éves elvált feleségével, Latzer Terézszel. Farsang hajnalán is együtt voltak, mert Eckert feleségét és gyermekeit valamilyen ürüggyel elküldte hazulról.

Ünnepi ruhát öltöttek és bucsulevelek megírása után az ágyban fekvő asszony szívét Eckert János közvetlen közelről vadászfegyverével keresztüllőtte, a másik golyót pedig saját szívének irányította. A szobába

nyitók már csak két holttestet találtak...

Az elmúlt nyáron nem messze, az Ó-szöllők 174 szám alatt teljesen hasonló körülmények között végzett a 34 éves Koch Antal Grünfelder Péternével és magával. Az átkos rossz példa így hódít Bácsalmáson, ahol ezelőtt éveken át nem emelt kezét senki sem önmaga ellen, még kevésbé felebarátja élete ellen...

HIREK MINDENFELÜL

A jugoszláv kormánynak érdekes ajánlatot tettek a dán vagonyárok. Hajlandók vasuti kocsikat szállítani a jugoszláv államvasut részére, ellenérték fejében tengerit vennének át.

A finn hadsereg több, mint egyharmada náthalázban megbetegedett.

Meglincseltek egy négert az északamerikai Ringold városban. A négert azzal gyanúsították, hogy meggyilkolt egy bankigazgatót.

Roosevelt kereskedelmi államtitkárrá Perkins kisasszonyt nevezte ki.

Földrengést észleltek tegnap Stuttgartban és Würtemberg különböző helyiségeiben.

A román királynál tett ma látogatást a Bukarestben időző Mayláth Gusztáv gróf püspök.

Rooseveltné elhatározta, hogy beszünteti takarékoságából a Fehér Háznál tartani szokott nagy hivatalos lakomákat.

Félmillió rabszolga él még Abesszinia területén. Ezeket husz év alatt szabadítják fel fokozatosan.

Három garázda gyömrői legény összeverte egy bál egész közönségét, majd lefegyverezte és félholtra verte a megfélemezésükre kiküldött két csendőrt.

Agglegényadót vezet be Románia. Az adót a 30 és 50 év közötti nőtlének fizetik.

A szegedi városi bérházak lakói közel százezer pengővel tartoznak a városnak.

Feleségének meggyilkolása miatt tizenegyévi tegyházra ítelték Bodzsár István volt szegedi iskolaszolgát.

Párisban ismeretlen tettesek kövekkel bezúrták a román követség ablakait.

Erdélyi Bélát, a millstatti gyilkost üdvözölte egy lev. lapon Taussig Andor dr. budapesti ügyvéd, aki ellen ezért az ügyvédi kamara választmánya eljárást indított.

5 millió schilling kárt okozott a tegnapi osztrák vasutas-sztrájk

A szövetségi vasutak vezérigazgatójának közlése szerint a vasutasok munkabeszüntetését csak részben hajtották végre. Délután 11 órakor valamennyi vonalon teljes terjedelemben megindult a forgalom, de már előbb is több pályaudvaron el-

lőtték a vonatszolgálatot. A stájerországi vonalon a forgalom csaknem normális volt. Erőszakos cselekmények a két óra hosszat tartó tiltakozó sztrájk alatt sehol sem fordultak elő. Az ebből eredő kárt 5 millió schillingre becsülik.

Változatlanul kevés a társadalmi szegényügyi gyűjtés összege

Fennállásának másfél évtizedes határkövéhez ért a bajai Szociális Missziótársulat

Tegnap tartotta márciusi rendes gyűlését a Szociális Missziótársulat bajai szervezete dr. Gonczlik Kálmán apátplébános egyházi tanácsadó vezetésével.

Elnöki megnyitójában az egyházi vezető mély gondolatban a hamvazószerda jelentőségével, az önmegtartóztatási időszak: a nagybőjt dik-tálta és még intenzívebb munkát kívánó feladatokkal foglalkozott.

A szokásos program szerint történt a gyűlés lefolytása, illetve a tisztikar beszámolóinak ismertetése. Az egyesület vezetősége lelkes ügybuzgalommal végezi munkáját minden vonalon. Nagyobb érdeklődést keltett a titkári jelentésnek a társadalmi szegényügyi gyűjtéssel foglalkozó része. A kimutatás alapján változatlanul csekély összegű a gyűjtés és már a 800 P-t is alig haladja meg. Februárban mindössze 806 P 52 fillér volt a társadalmi szegényhozzájárulás. Mindenesetre ez az erősen megfogyatkozott összeg a januári gyűjtéssel szemben 50 fillér differenciát mutat az elmúlt hó javára.

Az egyesület a kórházmissziós és fogházmissziós szakosztály útján ismét több ízben rendkívüli segélyezést végzett. Ruha, cipő stb. élelem és pénz segélyezések nyújtására is szükség volt.

Bejelentés történt a gyűlés során a Missziót érdeklő s a közeljövőben lefolytatandó programokról. Március 5-én dr. Mamusch József a Bajai Ujság felelős szerkesztője a Katolikus Egyesülés liceális előadásainak sorozatában a katólikus sajtóról tart előadást. Március 18-án

dr. Zámbo Endre „Tekintetes vármegye” című értékes történelmi színműve kerül bemutatásra Baján a Központban.

Március 15-én ugyancsak a Katolikus Egyesülésben a magyar szabadság ünnepeét fogják megrendezni. Ezzel a Katolikus Egyesülés liceális előadásorozatai ebben az irányban bevégeződnek.

A nagybőjtnak egy másik, egyházi programja dr. Halász István tábori püspöknek, a kiváló szónoknak Baján a kegyuri plébánia templomában tartandó lelkigyakorlatos szentbeszédeivel van vonatkozásban. A nagyszerű egyházi szónok ez alkalommal kerül először Bajára és beszédei elé óriási érdeklődéssel tekint a város közönsége.

A gyűlésnek volt egy igen kedves mozzanata is. Most történt első megemlékezés arról, hogy a bajai Szociális Missziótársulat elérkezett fennállásának 15-ik esztendejéhez.

Másfél évtizede már annak, hogy Baja város asszonytársadalmának legértékesebbjei a Szociális Missziótársulat zászlaja alá tömörülve, egy-egy táborot alkotva, igyekeznek a szociális problémáknak rájuk eső részét megoldani. A nemes, hivatása magaslatán álló egyesület komoly, öntudatos munkája, eddigi eredményei megérdemlik, hogy az elismerés és megbecsülés feléje forduljon.

Az egyesület a legváltáságosabb időkben 1918. év február 27-én alakult meg s azóta is rendületlenül, megizmosodva és taglétszámában megnövekedve áll fontos őrhelyén és teljesíti komoly rendeltetését.

Az amerikai bankpánik következménye: Ford új bankokat alapít

Az USA nagyipari államaiban dübörgő bankösszeroppanásoknak érdekes következménye van.

Ford megkezdte új bankjai alapítását, amelyek bankszakértők állítása szerint az autókirályt Michigan-állam bankkirályává teszik. Az átszervezendő régi bankok 1,000,000 dollár

ros folyószámlát irnak át az új bankok számláira. Ford kijelentette, hogy bankjai az országot behálózó apróbb iparvállalatok töltőállomásai lesznek. Ezek az iparvállalatok óriási központi cégek vezetése alatt dolgoznak majd és számukra félgártmányokat, alkatrészeket készítenek.

Vissza a röghös!

A magyar vidék szíveverése v. Kemény színművében

A magyar irodalmi viszonyok centrális berendezésénél fogva Budapest sok tekintetben téves látószöge, a fővárosi élet atmoszférája az irodalmi művekben nem nyújthatja a magyar countrynak valódi életszemléletét. A fővárosi írók a költséges élet, a nehéz könyvkiadói viszonyok, a családi élet ezer aja-baja között vagy megtorpannak a magyar vidék nagy problémái előtt, vagy idejök sincs rá, hogy mélyrehatóan és a valósághoz hiven tanulmányozzák. Szigligeti, Tóth Ede, Csepreghy, Szigeti, Géczy, Abonyi egészséges magyar vidék-szemlélete meg épen valóságosan kiesett már irodalmi centrumunk, Budapest motívum-repertoire-jából. Pedig épen e válságos, trianoni időkben, mikor a régi, hagyományos irodalmi életszemléletek minden eresztéke repedezik, oszlik-foszlik, mikor leginkább volna szüksége a nagy-centrumnak ráölekeznie épen az egészséges magyar country motívum-gazdagságára, ma volna igazán életkérdés a nép lelkének tanulmányozása s az irodalom szintjébe emelése. v. Kemény Simon darabja, benne dr. Ortay lelkünk-ből-lelkezett magyar zenéje üdítő oázis az irodalmi szikkadtságban, valódi irodalmi szükséglet a Ma látószögében. Azt motiválja, ami a magyar vidékben örök szépség: a nép lelkét. A dalokat kísérv Horváth Sándor ezt csak közelebb hozza hozzánk, Szentiványi Béla rendező keze meg valódi életté varázsolja

Megvan a baranyamegyei kökényi gyilkos

1933. február 27-én Istókolics Márkó kökényi lakos gyilkossága ügyében megállapították, hogy a gyilkosságot Jakobovics György kökényi lakos, községi kisbíró követte el. Február 27-én reggel 4 óra tájban Jakobovics György Istókolics-csal együtt indult el a kocsmából, ahol addig együtt mulattak. Utközben összeveszttek, Jakobovics Istókolicsot a nála volt fokossal többször fejbe ütötte, minek következtében Istókolics ott a helyszínen összeesett és meghalt. Jakobovics a véres fokosát és a véres ruháját kimosta, azonban a véryomok teljesen nem tűntek el. A nyomozó csendőrfőnök a véryomokat úgy a tokoson, mint a ruhákon felfedezte, minek hatása alatt Jakobovics a gyilkosság elkövetését beismerte.

Ismét működik egy vulkán

A Japán fővárosból jelentik, hogy a Kumamoto mellett Kinsiu szigeten levő Asosan vulkán ismét működni kezdett. Az első kitérés rendkívüli erejű volt és a környéken óriási károkat okozott. Harminc kilométeres körzetben sűrű hamueső hullott, úgy, hogy a lakosság pánciásként menekült.

— Mérési munkálatok a felső-bácskai Leccapolónál. A m. kir. áll. földmérési felügyelőség értesítette Jánoshalma község előljáróságát, hogy a község határán átvonuló csatorna helyszíni bemérése végett, kora tavasszal egy mérnöke utazik oda. A bemérési munkálatok kb. egy hónapi fognak tartani.

Az exportőrök vásárlásainak biztosítása érdekében a kormány módosította a vásárrendtartási szabályrendeletek elővásárlási korlátozásait

A legtöbb önkormányzati közigazgatási testület vásárrendtartási szabályrendelete s ezek közt Baja város szabályrendelete is, a viszont-elárusítóknak a vásárokon egy napi szükségletüket meghaladó bevásárlását csak a vásár megkezdése után bizonyos későbbi időpontban teszi lehetővé. Az elővásárlásnak a fogyasztóközönség érdekeinek védelme céljából történt korlátozása megokolt, sőt szükséges volt, mikor az ország nem rendelkezett a szükségletet kielégítő mennyiségű élelmicikkkel.

Azóta azonban a termelés lényegesen fokozódott, sőt az ország ma már a legtöbb élelmicikkből felesleggel rendelkezik. Ennek következménye, hogy a mezőgazdasági termények, de különösen az idénycik-

kek megfelelő értékesítése a termelők nagy részének gondot okoz. A termények felesleges mennyiségének értékesítése főként a kiviteli útján lenne biztosítható, illetve fokozható. Az elővásárlás korlátozása miatt azonban az exportőrök csak később, illetve sok helyen csak olyan időben kezdenek meg vásárlásaikat, mikor az áruk minőségét a kedvezőtlen időjárás esetleg károsan befolyásolta. A termények minősége szempontjából ezenfelül az a körülmény sem hagyható figyelmen kívül, hogy az exportra vásárolt termények osztályozása, csomagolása, feladása és szállítása a hűvös reggeli vagy a meleg déli órákban történik-e.

Ezért a belügyminiszter a földmívelésügyi és kereskedelemügyi

miniszterrel egyetértésben rendeletben intézkedett az elővásárlás korlátozására vonatkozó rendelkezések módosításáról. A rendelet szerint elsősorban azt kell vizsgálni, ezidő szerint is elkerülhetetlenül szükséges-e a fogyasztóközönség érdekében az elővásárlási tilalom fentartása, illetve végrehajtása. Ahol a fogyasztóközönség érdekeinek megővására más módon is gondoskodni lehet, ott a közvetítő kereskedőket kivétel céljaira történő bevásárlásuk van korlátozni, vagyis az elővásárlási tilalmat fenntartani nem kell.

A fogyasztóközönség érdekei azonban kívánatosnak tehetik az elővásárlásnak bizonyos mértékig újból való eltiltását, ami a szabályrendelet módosításával csak hosszabb idő elteltével történhetne meg. Ennek elkerülése céljából a rendelet szerint olyan rendelkezést kell felvenni a szabályrendeletbe, amely szerint a törvényhatóság első tisztviselője a szabályrendeletekben foglalt tiltó rendelkezést a szükséghez képest felfüggesztheti, vagy érvényben tarthatja. A rendelet ezért felhívja a vármegyék alispánjait és a városok polgármestereit, hogy a vásárrendtartási szabályrendeletben az elővásárlási tilalomra vonatkozó rendelkezések megfelelő módosítása céljából a szükséges intézkedéseket sürgősen tegyék meg.

A japánok átkutatják a Kinába menő hajókat

Hir szerint a japán hadihajók utasítást kaptak arra, hogy azokat a külföldi gőzösöket, amelyek Kinának rendelt árut visznek, átkutassák és esetleges fegyverszállmányokat le-

foglaljanak. A parancs végrehajtásáig ma megkezdtek. Különösen azokat az angol és más gőzösöket figyelik, amelyek Honkongból vannak utban Kanton és Sanghai felé.

Antiszemita tüntetések a bukaresti egyetemeken

Tegnap és tegnapelőtt a bukaresti egyetem orvosi fakultásán zsidóellenes tüntetések voltak. A bonctani terem előtt vasgárdista diákok zajos jelenetek közt „tanácsolták el” az előadásra érkező zsidó kollegáikat. Az incidensnek Constatinescu egyetemi tanár vetett erélyes közbelépésével véget.

Ugyancsak tegnap este a gyógyszerészeti fakultás hallgatói nem jelentek meg az előadásra az aza! az indokollással, hogy az állami költségvetés a fakultásra vonatkozó előirányzata nem biztosítja a fakultás zavartalan működését.

HIREK

Március

3

Péntek

Kunig. sz.

A napkel: 6:38 ó.

Nyugszik: 17:47.

Éjjeli szolgálatot tartanak:

Reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva: dr. Geiringer János és Lovassy Ötön gyógyszerterarak.

Bajai Kis Naptár

Március 2-án

Horvath Iván előadása Magyarország villamos gazdálkodásáról a városháza dísztermében.

Március 5-én

d. e. 10 órakor a Bajai Takarékpénztár közgyűlése saját székházában d. u. 6 órakor a Katolikus Egyesülésben dr. Mamusich József előadása a sajtóról.

Március 9-én

Mohay Ádám előadása a légi és vegyi háborúról a városháza dísztermében. este 8 órakor Schmidt Ferenc jótékony hangversenye a Központban.

URANIA

Márc. 3-án, pénteken

Márc. 4-én, szombaton

délután 6 és este fél 9 órakor.

Márc. 5-én, vasárnap

délután fél 4, 6, este fél 9 kor.

Budapesttel egyidőben!

ÉDES-ANYÁM!

Himnusz az anyai szeretetről 10 felv.

Rendezte: HENRY KING.

Főszerepben:

MEAMARSH



Hiradó és kulturfilm
kiegészítés.

URANIA MOZI

CORSO MOZI

1. sz. műsorához.

EZEN 1. sz. műsorához.

SZELVÉNYT

15 FILLÉR értékben bármilyen jegy vételénél beváltja.
Körszékre nem érvényes.

Március

Március

(*) **Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek** a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó és munkaképességet. Beható kórházi kísérletek folyamán bebizonyult, hogy a **Ferenc József** víz szellemi munkásoknál, neurastheniás embereknél és betegeskedő asszonyoknál rendkívül jótékony hatású gyomor és béltisztító szer. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Szombaton választ Bácsalmás.** A betegszabadságon lévő Koller Oszkár járási főszolgabíró helyettesítésében Gutwein Fülöp tb. főszolgabíró a községi képviselőtestületi választásokat a járás területén szombatra, március 4-re tűzte ki. A választást különösen Bácsalmáson, ahol 5 körzetben történik a szavazás (4 a belterületen, 1 pedig Vöröserdőn), igen erős agitáció előzi meg.

— **Ma van a cigánybál.** Ma van a cigányzenészek hagyományos bálja a Központban. A bajai zenésztársadalomnak mindig népes vidám bálja már emlékezet óta ezen a napon van mert — mint azt az érdekeltek vallják — a farsangi időszakot a kenyérkereset szükségessége miatt saját multságukra nem használják föl. Éppen ezért a mai cigánybálnak legfontosabb eseménye a nagybőgő temetés.

CORSO

Március 5-én, vasárnap
délután fél 4, 6, és fél 9 órakor.

Gretl Theimer és Verebes Ernő
együttes felleptével

A HUSZÁRMENYASSZONY

Szerelmi keringő 9 fordulóban.
Rendezte: ERICH SCHÖNFELDER
Zene: ROBERT STOLZ.

Főszereplők:

Hans Junkermann
Werner Futterer
Verebes Ernő
Gretl Theimer

Kisérő filmje:

Trópusi szerelem

Szenzációs vígjáték 7 felvonásban.

Főszereplők:

Farell Mc Donald
Elisabeth Patterson

— **Tüzek Felsőterézhalmán.** Kalmár János tanyáján 150 kereszt gabonának megfelelő szalma elégett. A tüzet a gazda 12 éves fia vigyázatlanságból okozta. — A Felsőterézhalmával határos Debeák részen réttüz pusztított.

— **A bácsalmási zárdai növénydekek kirándulása.** Farsang hétfőjén délelőtt Jánosalmára érkezett a bácsalmási zárdá 40 bennlakó polgárista növendéke tanárnők vezetésével. A növendékek megtekintették a templomfestést, az átalakított gyönyörű barokk-tőltárt s a munkában levő híres Grassalkovich-szószek díszítéseit, nemkülönben az új orgonát. Délután Szabó István plébános látta vendégül uzsonnára a vendégeket, akik a jánosalmi zárdai növendékeinek sikeres farsangi előadását is végigévezték.

— **Műkedvelő előadás Felsőterézhalmán.** A felsőterézhalmi keresztény szociális egyesület vasárnap este kitűnő sikerrel adta a „Vén bakkancsos és fia a huszár” című népszínművet. A szereplők élvezetes játékát zsúfolt terem tapsolta végig. A rendezés fáradságos munkáját a felsőterézhalmi tanítói kar vállalta és oldotta meg a buzgalommal megemelt sikerrel.

— **Fejszével rohant vejére az após.** Szekszárdról jelentik, hogy Márcz János veszpremedegujtelepi lakos a tolnamegyei Kocsolára ment, hogy feleségét, aki a múlt hetekben elhagyta, visszahívja a szüleitől. A férjet az asszony hozzátartozói szitkokkal fogadták. Az összeszólalkozás hevében apósa, Feich Mihály fejszét ragadott és úgy vejbeverte a vejét, hogy be kellett szállítani a szekszárdi kórházba. Márcz János sérülései életveszélyesek.

Szíves tudomására hozom, hogy KURZ JÁNOS-cég alatt Szent István-ter 3.

szállítási vállalatot létesítettem

Elvém, gyorsan és olcsón üzletfeleimet kiszolgálni. Telefon: 95. szám.

Pró hirdetések.

3 szög 80 f., minden további szó 2 f

Eladók árverésből visszamaradt különféle házi butorok, berkelemérleg, sonkavágógép, hordók, gyalupadok, szecs kavagó, tizedes mérleg és gépgyári szárszámgepek. Patak utca 4.

Egy külön bejaratu butorozott utcai szoba kiadó. Grót Zichy Bódog u. 4.

Jó állapotban levő rövid kereszt-húros zongora eladó. Megtekinthető a Liszt Ferenc-Kör zeneiskolájában. Cim a kiadóhivatalban.

Saját gyártmányu mosdó-álmvány

acélszöből fehérre zomarcozva

Ára P 4.80

Utry-nál

Erzsébet kir. 38. — Telefon: 280.

Eladó

1000 m² terület mellett Lökerttel szemben keleti irányban igen alkalmas 6 hold föld és a Szent Antal és Damjanich utca sarkán lévő 61. számú ház nagy kerttel előnyös feltételek mellett

Felvilágosítást ad:

dr. Fehérvári Dezső kir. közjegyző.

2 darab

saját gyártmányu

amerika rendszerü

egéricsabda

P. 0.20

kapható:

UTRY-nál

Erzsébet kir. u. 38. — Telefon: 280.

Több ezer darab

gyümölcsfa 74 fillérjével,

bokor- és magastörzsű rózsák

50-80 fillérjével, Baján a „Flóra”

kertészetben vitéz Csepreginél.

Kiadó

Haynald utca 32. számú Bernhart-tele ház azonnal kiadó.

Dr. Fehérvári Dezső kir. közjegyző.

KÖLTÖZKÖDŐK FIGYELMÉBE

ajánlom a kiberendezési cikkeimet lényegesen leszállított árak mellett!

Madrasz függöny legszebb kivitelben már P 12-től

Grenadin függöny himzet, fehér és ecru „ P 19-től

Filet függöny kézimunka „ P 25-től

Asztalterítők minden méretben, u. m. „ P 12-től

Filet, mezőkövesdi, kézimunka „ P 13-től

Paplanok csakis elsőrangú minőség „ P 13-től

Szőnyegek perzsa és torontáli nagy választékban

Függönyanyagok nagy választékban. Grenadin, Tussor, Tüll sima és mintás rajzszertint elkészítése legolcsóbb árban.

HUSZÁR ARNOLD

KÉZIMUNKA ÉS DIVATÁRUHÁZ. — BAJA.

URANIA MOZI-PALOTA.

GRAND HOTEL

IMPERIAL

NAGYSZÁLLODA

1 perc a Keleti pályaudvartól.



Legmodernebb berendezésű elsőrangú családi szálloda 152 szoba hideg-meleg folyóvízzel, központi fűtéssel, telefonnal, elsőrendű olcsó étteremmel. Napi pensio P. 10.

A lap igazolt előfizetői 20 százalékos kedvezményben részesülnek.

KEVESLI ? ÜZLETI FORGALMÁT

- 1-szerű a segítség.
- 2-ségtelenül nyer.
- 3-szoros lesz forgalma
- 4-szeres a vevőköre, ha
- 5-letes hirdetésekkel
- 6-hatós reklámot csinál
- 7-ről-hétre a naponta megjelenő

BAJAI UJSÁG politikai napilapban!

Leszállított árak!

Akácfa

felapritva, házhoz szállítva 100 kgr.

3.20 pengő

2 éves aprított akác házhoz szállítva

100 kgr-kint P 3-80

Akác hasábfá ölenként P 50—

Megrendelhető:

KATANICS ANTAL

erdőkitermelőnél. Iroda: Szent Antal-u. 24. Telefon: 91.

Magyar
Filmkritika

Ingyen
példány

Filmgyártás — Filmkritika — Filmzene — Színház — Rádió

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII. Rökk Szállás u. 16.
Telefon: 41-2-71

Budapest, 1933 febr. 23
VII. évfolyam 7-8. szám

A magyar film- és moziakma
független lapja
Megjelenik minden héten

Bárki légy!

Intézheted országok sorsát, lehetsz pénzfejedelem, vagy nincstelen senki — szü-
lethetél biborban, vagy kunyhóban —

nem feledkezhetsz meg

arról a szent asszonyról, aki bölcsődet ringatta.

Édesanyám

az a film, amely elporladhatlan emlékoszlopot állított az Anyának. Ha él benned
a gyermeki szeretetnek csak egy szikrája,

kötelességed,

hogy elzarándokolj ehhez az emlékműhöz.

A film bemutatásra kerül 1933 március

3-án, 4-én, 5-én, péntek, szombat, vasárnap az

Uránia filmszínházban

ÉDESANYÁM

Himnusz az anyai szeretetről

Rendező: **HENRY KING**

Szereplők:

Az anya	MAE MARSH
Az apa	JAMES KIRKWOOD
Jonny {	JAMES DUNN
Thomas {	EDWARD CRANDELL
Alex } gyermekeik	OLIN HOWLAND
Suse }	JOAN PEERS
Ben, Suse férje	WILLIAM PAWLEY
Minnie, Alex felesége	EULA GUY
Phyllis, Thomas felesége	CLAIRE MAYNARD
Elsbeth	SALLY EILERS

Németül beszélő FOX-film!

ÉDESANYJÁM

a milliók filmje



ÉDESANYJÁM

mindnyájunk filmje

Bemutatja az Uránia filmszínház



Előadások: hétköznap 6 és 1/29, vasárnap 1/24, 6 és 1/29 órakor



Bucke matróz esete a filmmel



Frank Burke 26 éves matróz 10 év óta járja a tengereket. Évenként 1-2 hetet, amikor hajója befut a kikötőbe, a szárazföldön tölt, ilyenkor jól kimulatja magát. — A múlt hónapban pár napi szabadsága volt, ezt szintén ki akarta használni, mert egy hét múlva hajója a délamerikai Valparaisoba indult petroleummal. Boxmérkőzés nem lévén, ahol Frank Burke jól kilelkesedhetne volna magát, így hát unalmában bevetődött egy moziba, ahol Henry King „Over the Hill” című filmje volt műsoron. Az elő-

adás végét be sem várva, a sok vihart látott tengeri medve hangosan zokogva hagyta el a színházat. A foyerben leült, tenyerébe hajtotta fejét és keservesen sirt. Amikor azután Burke lecsendesedett, könnyben uszó szemmel fordult az őt vigasztaló igazgatóhoz, kinek arra a kérdésére, hogy mi történt vele, remegő hangon a következőket válaszolta: Uram, 16 éves korom óta szolgálók különböző hajókon. Bejártam a félvilágot, de mondhatom, amióta a tengereket járom, még soha meg nem hatódtam, legalább is nem annyira, hogy sirtam volna. Tíz év óta az első eset, hogy hangosan zokogtam. — Ez a film tanított meg engem arra, hogy mit jelent az édesanya egy olyan ember számára is, mint én vagyok, aki nem mondható szentimentálisnak. Anyámról csak annyit tudok, hogy Greenwoodban lakik, de felkeresem, pedig 4 nap múlva már indul a hajóm és Greenwood ide 1½ napi távolságra van. Meg akarom ölelni és lábainál akarom elzokogni ezt az egy szót: édesanyám! E filmnek az egész világon óriási sikere volt. Nálunk „Édesanyám” címen kerül bemutatásra.

és soha említést nem tett anyja előtt a pénzküldeményekről, sőt állandóan szidta öccsét, hogy nem támogatja anyját. Így tartott ez hónapokig, amikor egy napon a kanadai fiu hazaérkezett és rövidesen kiderültek Hopkins manipulációi. Mikor a városka lakói tudomást szereztek az ingatlanügynök embertelenségéről, megostromolták a házat, őt az uccára hurcolták és valósággal szétépték volna, ha öccsének könyörgése meg nem mentette volna a népharagtól.

Tom Barry, Amerika egyik leg-híresebb scenárium írója hónapokkal ezelőtt filmszüzsét írt *Over the Hill* címen, melyet a Fox-gyár filmesített meg. Ebben a filmben az író ezt a nyugat-virginiai esetet dolgozta fel és Henry King, a film rendezője az izgalmas lincselési jelenetet páratlan realizmussal elevenítette meg a filmen. A filmnek az egész világon óriási sikere volt.

Nálunk *Édesanyám* címen kerül a közönség elé.

Amikor Chaplin sirt

Chaplin, a film világhírű nevetetője tudvalevőleg az életben igen komoly ember, de azért nagyon szeret szórakozni. Amikor a studio-ban nincsen elfoglalva szűkebb környezetével gyakran keresi fel a vidám muzsa hajlékait, különösen nagyon szereti a cirkuszt és az olyan varieté előadásokat, ahol mulatságos, kacagtató produkciók szerepelnek a műsoron. Ilyenkor tetszésének hangosan ad kifejezést, szívből kacag és magával ragadja a nézőteret is. Igen érdekes, hogy Chaplin a Hollywoodban fényes külsőségek között megtartott nagy filmpremieréken nem igen szokott megjelenni és nagyon kiváló filmprodukciónak kell lennie, ha Chaplin is megjelenik azon. Nagy amerikai lapok kritikusai az ilyen premierek után sohasem mulasztják el, hogy a kiváló művész véleményét meg ne kérdezzék a film iránt, de Chaplin mindig elzárkózik a véleményadástól. Annál feltűnőbb a híres nevetetőnek az az interjuja, amelyet az *OVER THE HILL* hollywoodi sajtóbemutatóján adott a riportereknek. Az

AMERICAN ECHO a színházi rovat egy teljes hasábján számolt be a Chaplinnal folytatott beszélgetésről. Ebben az interjuban Chaplin többek között ezeket mondja a filmről: — tetszésnyilvánításra új szavakat kitalálni nem tudok és ha azt mondom, hogy szenzációs, óriási, nagyszerű, tulajdonképpen nem mondtam semmit, mert hiszen ezeket a nagy szavakat már mind elkoptatták. Különben sem vagyok hive, hogy superlatívusokban adjak elragadtatásomnak kifejezést, de mondhatom, hogy az *Over The Hill* olyan élménye volt életemnek, amelyet nem fogok tudni elfelejteni. Sokat és szívből nevettem a film derűs jelenetein, de megvallva őszintén, mégis a film drámai hangulata ragadott el és ami nem igen szokott velem megtörténni: hangosan zokogtam! Ennél többet nem mondhatok. — Ezt a kritikát igazolja az a siker, ami ezt a Fox filmet végigkísérte az egész világon.

Nálunk „Édesanyám” címen kerül bemutatásra.

Sexappeal vagy tehetség

Amióta ez a szó olyan kifejezően jellemzi a filmekben és színpadon szereplő színésznők hódítási eszközt, mi sem természetesebb, hogy a színházi vállalkozók és filmproducerek leginkább arra törekedtek, hogy szereplőiket azok sorából szerződtessék, akik a sexappeal várásos tulajdonságával rendelkeznek.

A közönség szívesen látta ezeket az erotikát sugárzó dekoratív típusokat egy-egy operett, revü, vagy könnyű tárgyú vígjáték keretében és noha a reklám ezeket a diszlényeket mint művésznöket harangozta be, — a legtöbb esetben nagyon kevés közük volt a művészethez és hogy mégis megtartották vonzóerejüket, igazán csak a sexappealjuknak köszönhetők. Ugy látszik, a közönség kezd kiábrándulni a sexapealból, legalább is arra vall a nagy amerikai lapoknak legújabb körkérdése, amelyben megszavaztatják a publikumot, hogy mi érdekl jobban a színpa-

don és filmen: a sexappeal, vagy a művészet. A szavazás meglepő eredménnyel zárult. A szavazatok több mint nyolcvan százaléka a tehetség mellett döntött és olyan neveket dobott felszínre, amelyek nem kizárólag a sexappeal érték el sikerüket, hanem a művészetükkel. E nevek között szinte dominálónan vezetett Mae Marsh, az egyik nagy newyorki színház drámai művésznője. A Fox gyár sietett kihasználni ezt a népszerűséget és leszerződtette egy fim főszereplésére. A film hónapokkal ezelőtt el is készült és *Over the Hill* címen amerikai fogalmak szerint is rendkívüli sikert ért el. Érdekes, hogy az európai kontinensen Mae Marsh filmje még nagyobb sikert aratott, mint Amerikában. Legutóbb Németországban, ahol hettegig játszották az UFA PAVIL-LON-ban „Mutter” címen, — a film valósággal rekordbevételeket hozott. Magyar címe: „Édesanyám.”

Fehér ember meglincselése

Amerikában gyakran előfordult, hogy a feldühödött tömeg népitéletet tartott olyan emberek fölött, akik a közrend, az erkölcs ellen vétettek, vagy olyan bűntényeket követtek el, amikkel a nép haragját magukra zudították. A népitélet áldozatai többnyire négerk voltak és csak igen ritkán fordult elő, hogy a tömeg dühe fehér ember-társaik ellen fordult. Ilyen eset volt

Nyugat Virginiában, ahol egy James Hopkins nevű ingatlanügynök, özvegy anyjával fiuhoz nem méltó módon bánt, megvonta tőle a leg-szükségesebbet, noha öccse, aki Kanadában dolgozott, minden hónapban bizonyos összeget küldött a bátyjának azzal, hogy ebből anyjának gondtalan életet biztosítson. James Hopkins ezeket az összegeket a saját céljaira használta fel



Sally Eilers és James Dunn az „Édesanyám” felvételei után házasságot kötöttek és Európába mentek nászutra